1.2 Боевые действия 1919-1920 гг

В марте 1919 г. с территории Сибири начала наступление армия А.В. Колчака. Восточный фронт снова был признан Советским правительством главным фронтом гражданской войны. Для его пополнения была проведена массовая моби​лизация. К концу апреля численность войск советского Вос​точного фронта превосходила силы противника.
28 апреля Южная группа Восточного фронта под коман​дованием М.В. Фрунзе перешла в контрнаступление, в резуль​тате которого бойцы Красной Армии менее чем за два месяца разбили колчаковские армии, продвинулись на 350—400 км, взяли Уфу, вышли к предгорьям Урала. Контрнаступление пе​реросло в общее наступление Восточного фронта. В январе 1920 г. армия Колчака была окончательно разгромлена.
К лету 1919г. после провала колчаковского наступления главной силой антибольшевистского сопротивления стала армия А.И. Деникина. Ей удалось освободить от советской власти значительную территорию юга страны, подойти к Туле. Большевистское руководство объявило Южный фронт важнейшим для исхода войны. Была осуществлена новая мо​билизация, проведена неделя открытого приема в партию. На юг были переброшены войска с других фронтов.
В октябре 1919 г. советский Южный фронт перешел в контрнаступление. Решающую роль в нем сыграли Первая конная армия под командованием С.М. Буденного и латыш​ские национальные части. Красная Армия смогла рассечь войска противника на две изолированные группировки, от--ступавшие в расходящихся направлениях: на Кавказ и в рай​он Одессы. В феврале 1920 г. пала Одесса, в марте остатки де-никинских войск были ликвидированы под Новороссийском.
Во время боев с Колчаком и Деникиным армия Н.Н. Юденича трижды пыталась захватить Петроград, но не смогла этого сделать и в конечном счете была разгромлена.
Весной 1920 г. боевые действия против Советской России начала Польша. Для борьбы с ней были образованы Запад​ный (М.Н. Тухачевский) и Юго-Западный (А.И. Егоров) фронты. Летом 1920г. они перешли в наступление. Однако под Варшавой Западный фронт потерпел крупное пораже​ние, и Красная Армия вынуждена была снова отступать. В марте 1921 г. с Польшей был подписан мирный договор.
Во время войны с Польшей из Крыма начала наступление армия П.Н. Врангеля, созданная из остатков деникинских войск. 21 сентября для борьбы с ней был образован Южный фронт под командованием М.В. Фрунзе. 28 октября он пере​шел в наступление. В результате напряженных боев Врангель вынужден был отвести свои войска обратно в Крым за мощ​ные перекопские и чонгарские укрепления. С большими по​терями для Красной Армии укрепления были прорваны. 16 ноября 1920 г. после взятия Керчи Южный фронт был ли​квидирован.
Гражданская война явилась величайшей трагедией для России, унесшей миллионы человеческих жизней. Победа в войне большевизма показала, что он пользовался поддерж​кой широких народных масс.
