4.1 Общенациональный кризис осени 1917 г.

4 июля 1917 г. в Петрограде под большевистскими лозун​гами состоялась полумиллионная демонстрация, направлен​ная против Временного правительства. Среди демонстрантов были вооруженные отряды матросов Балтийского флота и солдат. Правительство вынуждено было применить силу. В ре​зультате более 400 человек были убиты и ранены. Некоторые историки считают эти события попыткой большевистского вооруженного восстания. В советской исторической литера​туре было распространено мнение о расстреле мирной демон​страции Временным правительством с согласия эсеро-мень-шевистского руководства Советов.
После событий 4 июля в Петрограде было объявлено во​енное положение, некоторые воинские части разоружены и выведены из города, закрыта большевистская газета «Прав​да» (вскоре ее выход возобновился под другим названием), был отдан приказ об аресте В.И. Ленина и ряда руководите​лей большевиков.
В июле был сформирован новый состав Временного пра​вительства. Министром-председателем стал А.Ф. Керенский. ЦИК Советов объявил правительство Керенского «прави​тельством спасения революции», признав за ним неограни​ченные полномочия. Таким образом, двоевластие в стране фактически было ликвидировано. Во главе правительства и Советов стояли эсеро-меньшевистские руководители. Вре​менное правительство перешло в наступление против рево​люции.
В этих условиях партия большевиков сняла лозунг «Вся власть Советам!» и взяла курс на вооруженный захват власти. Проходивший в конце июля — начале августа VI съезд РСДРП(б) подтвердил эту линию.
Часть высшего военного командования русской армии при поддержке некоторых политических кругов, стремясь предотвратить дальнейшее развитие кризиса, навести поря​док, прекратить развал армии, предприняла попытку военно​го переворота. Его возглавил Верховный главнокомандую​щий генерал Л.Г. Корнилов. 25 августа с фронта на Петроград.

были двинуты войска. Однако в течение нескольких дней мятеж был подавлен. Большую роль в этом сыграли больше​вики. Они направили агитаторов в корниловские части, на​чали создавать вооруженные отряды Красной гвардии. След​ствием корниловского заговора и его ликвидации стал процесс большевизации Советов. С сентября 1917г. руково​дство Советами постепенно переходило к большевикам и их сторонникам. Они снова выдвинули лозунг «Вся власть Со​ветам!».
Осенью 1917г. социально-экономический и политиче​ский кризис в стране достиг своего предела. Временное пра​вительство все больше лишалось социальной поддержки. Сократились выпуск промышленной продукции, добыча угля, уменьшилось производство чугуна и стали. Свирепство​вала инфляция. Падало сельскохозяйственное производство. В катастрофическом положении находился железнодорож​ный транспорт. Быстро росла безработица. Многие промыш​ленные предприятия закрывались. Население оказалось пе​ред угрозой голода. Еще больше усилилось социальное напряжение в стране. Поднялась волна забастовочного дви​жения. Резко увеличилось число политических стачек. Рабо​чие все чаще выдвигали требования перехода власти к Сове​там. Возникали случаи введения рабочего контроля на предприятиях. Развертывалось массовое крестьянское движе​ние. Все более частыми становились случаи разгрома поме​щичьих имений, а также дворов зажиточных крестьян. Про​исходил самовольный захват чужой земли. Для ликвидации сельского бандитизма правительство все чаще вынуждено было применять вооруженную силу. Армия выходила из по​виновения командования. Обычными стали дезертирство, «братание» с противником. В это время у эсеров выделилось и оформилось в самостоятельную партию левое крыло, вы​ступавшее за переход власти в руки Советов.

