7.1 Борьба за власть в стране в конце 1917 — начале 1918 г.
Период с 25 октября 1917 г. по февраль 1918 г. В.И. Ленин назвал «триумфальным шествием советской власти». После победы восстания в Петрограде революция начала распро​страняться по всей стране. В 79 из 97 крупных городов совет​ская власть утвердилась мирным путем.
Однако в ряде районов (Украина, Дон, Северный Кавказ, Южный Урал) революционные силы встретили яростное со​противление. Упорно сражались юнкера и некоторые воинские части в Москве, которые были разбиты только к 3 ноября.
А.Ф. Керенский, вырвавшись из осажденного Зимнего дворца, прибыл в штаб Северного фронта, где заручился под​держкой 3-го конного корпуса под командованием генерала П.Н. Краснова. Войска двинулись на Петроград, однако ока​зались без поддержки и потерпели поражение. В это же время в самом городе было подавлено выступление «Комитета спа​сения родины и революции», в который входили представите​ли всех политических сил, от кадетов до меньшевиков, высту​павших против вооруженного захвата власти большевиками.
В октябре—декабре 1917г. во всех армиях и на фронтах образовались военно-революционные комитеты, взявшие власть в свои руки. Советское правительство сместило Вер​ховного главнокомандующего Н.Н. Духонина, назначив на этот пост прапорщика Н.В. Крыленко, видного деятеля боль​шевистской партии. Духонин был убит революционными солдатами.
Крупными очагами сопротивления советской власти были казачьи районы Дона и Южного Урала. В Новочеркасске в ноябре 1917 г. стала формироваться Добровольческая армия, в основном из офицеров русской армии под руководством гене​ралов Л.Г. Корнилова, М.В. Алексеева, А.И. Деникина. Опи​раясь на эту армию и часть казачества, атаман Войска Донско​го А.М. Каледин начал борьбу против большевизма. Однако уже в декабре 1917г. революционные войска перешли в насту​пление против Каледина. В феврале 1918г. выступление дон​ского казачества было подавлено. На Южном Урале антисоветские силы возглавил атаман Оренбургского казачьего войска А.И. Дутов. Несмотря на поражение, которое он потерпел в январе 1918 г., Дутов неод​нократно предпринимал попытки борьбы против советской власти. В начале 1919 г. его войска влились в армию А.В. Кол​чака.
Победе новой власти на национальных окраинах способ​ствовала принятая 2 ноября 1917 г. «Декларация прав народов России», обещавшая народам суверенитет, равенство, право на самоопределение.
Советская власть установилась на Украине в упорной борьбе с национальным правительством — Центральной ра​дой. Вскоре территории Украины, Белоруссии, Прибалтики оказались оккупированы Германией. В декабре 1917 г. Совет​ское правительство признало независимость Финляндии.
В Закавказье советская власть установилась только в Баку. Быстрая победа революции на территории огромной страны свидетельствовала о поддержке идей большевизма народны​ми массами и о слабости его противников.

