8.1 Создание Советского государства

Утверждение советскго строя сопровождалось ликвидаци​ей старых органов власти и созданием нового государствен​ного аппарата. Высшим законодательным органом стал съезд Советов. На III съезде в январе 1918 г. произошло объедине​ние Советов рабочих и солдатских депутатов с Советами кре​стьянских депутатов. В перерывах между съездами функции высшей законодательной власти исполнял Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет (ВЦИК). Первым его председателем был Л.Б. Каменев. Вскоре он был сменен Я.М. Свердловым.
Высшим исполнительным органом являлся Совет Народ​ных Комиссаров. Его возглавлял В.И. Ленин. Во главе нарко​матов стояли известные деятели большевистской партии, сорат​ники Ленина — Л.Д. Троцкий, И.В. Сталин, А.В. Луначарский и др. С 25 октября 1917 г. по июль 1918г. политическая система фактически была двухпартийной. Еще в сентябре—октябре 1917 г. в партии эсеров произошел раскол. Из нее выделилась партия левых эсеров во главе с М.А. Спиридоновой. Они всту​пили в союз с большевиками, входили во ВЦИК, а с декабря 1917 по март 1918 г. — и в Совнарком.
Большую роль в утверждении советской власти сыграл главный карательный орган нового государства — Всероссий​ская чрезвычайная комиссия (ВЧК) во главе с Ф.Э. Дзержин​ским. Постепенно она получила неограниченные права: от ареста и следствия — до вынесения приговора и приведения его в исполнение.
В январе 1918 г. вышел Декрет о создании Рабоче-Кресть​янской Красной Армии, несколько позже — о создании Во​енно-Морского Флота. Первоначально армия создавалась из представителей «трудящихся классов», на добровольных на​чалах, впоследствии перешла на мобилизационный принцип комплектования.
На местах проходила ликвидация городских дум и земств, вся полнота власти переходила к местным Советам.
Еще до октябрьских событий в стране готовились выборы в Учредительное собрание. Идея его созыва поддерживалась смогла оказать сопротивления. В этих условиях 21 февраля СНК принял написанный В.И. Лениным декрет «Социали​стическое отечество в опасности!», в котором содержался конкретный план отпора агрессору. Была проведена первая массовая мобилизация в Красную Армию.
В трудные дни немецкого наступления в партии победи​ла ленинская точка зрения о немедленном заключении мира на германских условиях.
Однако Германия предъявила более тяжелые условия: от​торжение территории в 750 тыс. кв. км с населением более 50 млн человек; на этой территории находилась треть желез​нодорожной сети страны, производилось более 70% железа и добывалось около 90% угля. Россия должна была выплатить большую контрибуцию.
3 марта 1918 г. новая советская делегация без обсуждения подписала договор на немецких условиях. Мирный договор был одобрен VII съездом РСДРП(б) и ратифицирован IV съездом Советов. Страна получила мирную передышку. В ноябре 1918 г. после свершения революции в Германии Бре​стский мир был аннулирован.
